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Per l'esame è richiesta la stesura di un'unità di apprendimento (o unità didattica) che tratti uno dei percorsi indicati in calce (è possibile all'interno dei sottoelencati argomenti selezionare una parte degli stessi; ogni scelta estranea a tale lista è bene che sia discussa preventivamente con il docente): 

a) Classi di parole: individuazione e classificazione

b) La nozione di parola

c) La nozione di sintagma - costituente

d) Transitivo – Intransitivo 

e) Valenza verbale

f) Soggetto frasale

g) Classificazione e distribuzione dei costituenti frasali

h) Struttura frasale e struttura del periodo

i) Classificazione delle dipendenti

La tesina deve essere tassativamente consegnata almeno dieci giorni prima della data dell’esame al seguente indirizzo elettronico o per via postale (no raccomandate):

e-mail: massimo.pantiglioni@tin.it oppure massimo.pantiglioni@istruzione.it 

via del Forchetto, 10/A

27020 Travacò Siccomario (PV)
Testi di riferimento: 

Andorno, C., 1999, Dalla grammatica alla linguistica, Torino, Paravia.

Berruto G, Corso elementare di linguistica generale, Torino, UTET, 1997

Donati C.: Sintassi, Carocci, Milano, 2003
Graffi G. e S. Scalise: Le lingue e il linguaggio. Introduzione alla linguistica, Bologna, Mulino, 2002.
Renzi L. e G.P. Salvi: Grande grammatica italiana di consultazione, 3 voll., Bologna, Mulino, 1995

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Possibile strutturazione di un’unità didattica e/o di apprendimento

1) Prerequisiti minimi per l’unità didattica di riferimento

2) Obiettivi didattici dell’unità didattica di riferimento (con attenzione agli OSA disciplinare specifici)

3) Contenuto dell’unità didattica 

4) Svolgimento dell’attività didattica: quali attività concretamente attuare in classe

5) Misurazione (valutazione formativa) di quanto l’attività di contenuto abbia inciso sui livelli di partenza: esercizi da svolgere per accompagnare l'attività didattica

6) Eventuale attività di rinforzo/integrazione, consolidamento, approfondimento

7) Verifica conclusiva (sommativa) con esplicitazione dei criteri di valutazione

In particolare nella descrizione degli obiettivi si faccia attenzione a semplificare e separare in maniera chiara le diverse competenze: non posso dire "sa leggere un testo letterario", perché implica la capacità di interpretazione, di riconoscimento degli elementi retorici o formali, di conoscenza dei fatti letterari; dovrò piuttosto formulare l'obiettivo specificando "sa individuare le caratteristiche del genere letterario, sa comprendere il significato letterale del testo, sa riconoscere le figure (retoriche) impiegate nel testo, ecc….

